Историческая справка о муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Детская школа искусств» 
Предгорного муниципального округа Ставропольского края

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская школа искусств» Предгорного муниципального округа Ставропольского края является центром музыкальной культуры и художественного образования для жителей округа. За период работы коллектив школы наработал свои традиции, сформировал хорошую материально-техническую базу, смог показать высокие достижения в образовательной и просветительской  деятельности. Школа была открыта как Предгорная детская музыкальная школа ст. Ессентукской в соответствии с приказом краевого управления культуры №150-р от 12.02.1975г. и являлась структурным  подразделением Комитета по культуре при администрации Предгорного района. В год основания школы число учащихся не превышало 50 человек. Обучение велось на музыкальных инструментах фортепиано, скрипка, баян, аккордеон. Основателем школы и первым ее руководителем являлся Егоров Иннокентий Иннокентьевич, прекрасный педагог, своевременно осознавший необходимость начального музыкального воспитания детей района и проявивший незаурядные организаторские способности. 
В 1997 году школа приобрела статус самостоятельного юридического лица. С 22 декабря 1997 года и по настоящее время директором школы является Швидунова Татьяна Павловна - руководитель и преподаватель высшей категории, имеющий стаж административной работы более 23 лет. В 2007 коллективу школы для ведения образовательного процесса передано новое здание. Появилась возможность  оборудовать  прекрасные учебные аудитории, концертный зал на 150 мест, специализированные классы для проведения занятий по хореографии, изобразительному искусству, декоративно-прикладному творчеству, хоровому и сольному пению, духовым и народным инструментам. Традиционно ведется обучение по классу фортепиано, скрипки и виолончели.
[bookmark: _GoBack]На период 2021года в школе обучается 485 учащихся и успешно работают 34 педагогических работника, из них - 21 с высшей квалификационной категорией. В педагогическом коллективе сегодня работают  бывшие воспитанники школы – Руденко Наталья Николаевна, Селина Мария Петровна, Ускова Марина Юрьевна, Копаева Елена Гаврошевна, Пономарева Ксения Станиславовна. Работники школы неоднократно награждались за заслуги в развитии культуры и искусства Почетными грамотами и Благодарственными письмами Думы Ставропольского края, Почетными грамотами Губернатора Ставропольского края, Почетными грамотами Министерства культуры Ставропольского края  В 2020 году преподаватель по классу сольного пения Чеботаева Ольга Владимировна была награждена стипендией Губернатора Ставропольского края известным деятелям культуры и искусства Ставропольского края. Ежегодно педагогические работники школы являются участниками краевого конкурса профессионального мастерства «Лучший преподаватель (концертмейстер) детской школы искусств», учредителем  которого является Министерство культуры Ставропольского края. В 2020 году преподаватель Ковалева Светлана Владимировна завоевала звание Лауреата III степени. Коллектив школы награжден Благодарностью Губернатора Ставропольского края, а в 2016 году получил денежное поощрение, как лучшее муниципальное учреждение культуры, находящееся на территориях сельских поселений. 
Сегодня школа стоит на пороге больших перемен и старается активно внедрять новые управленческие и образовательные технологии, осваивать менеджмент в сфере культуры, расширять информационное пространство. Коллектив школы стремится создать для детей такие условия, чтобы они могли максимально проявить свои творческие способности, создавая для себя прочную базу высокой профессиональной востребованности в будущем.
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