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Классный час «День художника»

Цель:

Создать условия для развития творческого потенциала детей посредством участия в творческой продуктивной деятельности.

 Задачи:
Цели и задачи: 
Амстердам  
11. Какие цветы ассоциируются у нас с именем Ван Гога? а) Подсолнухи б) 

Чертополох в) Ирисы  
12. Чем занимался Ван Гог в начале своей карьеры художника? а) Японским 

эстампом б) Живописью в) Рисунк

- прививать любовь к искусству. 

- создание  условий  для  осознания  детьми  принадлежности  к  творческому 

коллективу, сообществу; 

- создание праздничного настроения 

-освоение дополнительных знаний в области истории искусств  

Оборудование: 

-иллюстрации; 

- книги 

 Ход мероприятия:
-  Добрый день, дорогие друзья! я рада приветствовать всех вас на классном часу, посвященном празднику, Дню художника. 10 октября отмечается день художника, но разных источниках можно найти разные даты – это 25 октября и 8 декабря официальная дата.  

-  День  художника  –  это  праздник  не  только  профессионалов  и  любителей живописи. А вы юные художники. Значит, это и ваш праздник тоже.
 Все мы когда-то пробовали свои силы, взяв впервые в руки карандаш и кисти... 

Творчество – это увлекательный  процесс создания чего-то нового и прекрасного.
Искусство – это то, что окружает нас и создано умелыми руками, головой и душой человека.
Давайте поразмышляем, что же создано людьми и является искусством. (Ответы детей)
Живопись, скульптура, архитектура, ДПИ, музыка, литература, кино, балет, фотография (художественная) и др.- это всё – искусство.
Ребята, а вы любите рисовать? (Ответы детей)
- Ребята, сейчас я прочитаю вам замечательное стихотворение поэта Александра Кушнера «Что я узнал». Но последнее слово каждой части стихотворения предстоит сказать вам:
 Если видишь на картине
Нарисована река,
Или ель и белый иней,
Или сад и облака,
Или снежная равнина,
Или поле и шалаш,
То подобная картинка
Называется … (пейзаж)
 
Если видишь на картине
Чашку кофе на столе,
Или морс в большом графине,
Или розу в хрустале,
Или бронзовую вазу,
Или грушу, или торт,
Или все предметы сразу,
Знай, что это … (натюрморт)
 
Если видишь, что с картины
Смотрит кто-нибудь на нас:
Или принц в плаще старинном,
Или в робе верхолаз,
Лётчик или балерина,
Или Колька, твой сосед
Обязательно картина называется … (портрет)
Дети сейчас я вам сейчас прочитаю наводящий вопрос, а вы мне скажите о чем идет речь:

1.  Подставка, обычно деревянная, на  которой художник помещает  во  время работы картину, рисунок и т. д. (мольберт)  

2. Предмет, который украшает комнату (Картина)  

3. Человек, создающий произведения искусства? (художник)  

4. Краски, разводимые водой (Акварель)  

5.  Вид изобразительного  искусства,  основанного  на  сочетании  черного  и белого цветов. (графика) 

 6. Деревянный помощник в рисунке (Карандаш)  

7. Показ произведений широкой публике. (выставка)  

8.  Человек, позирующий  художнику  при  работе  над  произведением? 

(натурщик)  

- Этот праздник – еще один повод вспомнить художников-творцов истории. 

Что  мы  знаем  о  художниках?  Только  то,  что  они  летом  уезжают  на 

загадочные  пленэры  и  там  целыми  днями  ходят  с  этюдниками  на  плече  и видят мир совсем по-другому.  

Художник — профессия творческая. Она имеет тысячелетнюю историю, ведь навыки  рисования не  были  чужды  еще  древним  предкам землян.  Эти  люди создавали  наскальные  изображения,  представлявшие  собой  отражение  их бытности  и  повседневного  существования.  С появлением первых цивилизаций профессия художника стала совершенствоваться и пользоваться большим уважением.  Древние египтяне, например,применяя художественные навыки,  вкладывали  в  свои  рисунки  особый  сакральный смысл,  ведь  главными  героями  их  живописи  становились  боги,  которым поклонялись  обитатели  долины  Нила.  Особого расцвета изобразительное искусство  достигло  в  эпохи  Средневековья  и  Возрождения.  Первая отличилась  возникновением  иконописи,  мастерства  создания  мозаичных композиций и фресок. Здесь главной была религиозная тема.  Эпоха Возрождения дала  миру  множество  имен  величайших  художников, таких как Рафаэль, Микеланджело, Леонардо Да Винчи и пр. Упор в те дни делался  в  изобразительном искусстве не  только  на  тематике Бога  и  святых, но  также  на  демонстрации красоты  человеческого  тела  и  внутреннего  мира индивида,  сюжетов  и  героев  мифического  эпоса.  Именно в эпоху Возрождения был  сформирован  портретный  жанр,  весьма  популярный  и  в наш век. Рубеж XX века. Удивительная пора, пора всплеска художественной гениальности, пора  прихода  на  сцену  совершенно  новых  форм  и  образов  в искусстве. Импрессионизм уже покорил всю Европу.  Художники неутомимо продолжают искать новые средства выражения своих чувств и мыслей,  возникают  иные  мотивы.  Появляется группа художников, которых обычно  объединяют  под  названием  Постимпрессионизма.  Есть имена, известные всему миру и в то же время остающиеся для всех загадкой. Одно из  таких  имен  – голландский художник  XIX  века  постимпрессионист Винсент Ван Гог. Которому мы и посвятим наш день. Вы слышали это имя? 

Что можете  о нем  сказать?  - Кто-то, услышав  это  имя,  восхищенно скажет: «О,  Ван  Гог!»,  кто-то  переспросит:  «Ван  Гог?  Какой Ван  Гог?  Это  тот сумасшедший,  который  ухо  себе  отрезал?»  -  Я надеюсь, что  сегодняшняя встреча  с  этим  художником  пополнит  число  тех,  кто  восторженно воскликнет:  «О!  Ван Гог!»  -  Он был человеком  неуравновешенным, вспыльчивым,  отталкивающе  невзрачным.  Что-то  тревожное угадывалось уже во внешности: светлые, рыжеватые волосы скрывали неровности черепа, а  в  узких  щёлках  глаз,  то  голубых,  то  зелёных,  временами  вспыхивал мрачный  огонь.  Ван  Гог  долго  искал  своё  призвание:  продавец  картин, учитель в пансионате, проповедник… Его ожидало будущее преуспевающего коммерсанта,  овладевшая  им  идея  служения  обездоленным  людям  привела его  сначала  к  миссионерству  на  угольных  шахтах,  а  затем  в  искусство. Постепенно  живопись  становится  его  единственной  страстью.  Художник, страстно  любивший  жизнь.  И  считал  себя  счастливым  человеком.  Он  был счастлив, потому что в его руках были кисть и краски, хотя при жизни была продана только одна картина – «Красные виноградники». В глазах одних он был неудачником, другие считали его сумасшедшим, третьи говорили, жалея: «Несчастный».  

-Кто он – великий мастер или великий безумец. Почему картины Винсента 

Ван Гога волнуют людей до сих пор? В его работах характерные особенности художественной  манеры  письма:  
- мазок  решительный  и  энергичный; 
- символическое значение; -драматизм; -насыщенная цветовая гамма;
-мощная манера  письма;  
-экспрессия  чувства  
-ощущение  беспокойства,  страха, тревоги  
- что-то  необычайно  завораживающее;  
-напряжённость  линий;  
За свою короткую жизнь  Ван  Гог  нарисовал  более  900  картин  и  примерно столько  же  рисунков.  Это внушительное число, учитывая, что  созданы  они были за короткий промежуток времени. Признание художнику пришло после его смерти. Жена бран Винсента нашла его письма, которые были написаны ее мужу.  Изучив их, она обратила внимание и на картины  художника. Именно она стала первым пропагандистом его творчества, опубликовав его письма. А её сын добился открытия музея Ван Гога в Амстердаме. С этих пор интерес к творчеству Ван Гога непрестанно растет.  Велико видится на расстоянии.  К Ван Гогу это относится  в  полной  мере.  Голландцы очень любят и гордятся своим соплеменником. Просмотр картин художника.  - Ну вот мы  и познакомились  с  этим  замечательным  праздником  и  не  менее замечательным  художником  Винсентом  Ван  Гогом.  Сегодня  в  честь праздника во многих странах проводится множество различных мероприятий (пленэры,  мастер-классы)  и  тематических выставок в учреждениях культуры, музеях, галереях... 

