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I.Пояснительная записка

1. Характеристика учебного предмета, его место и роль в образовательном процессе

Программа учебного предмета «Музыкальный инструмент (баян)» разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ, а также с учетом многолетнего педагогического опыта в области музыкального  исполнительства в детских школах искусств и является частью дополнительной общеразвивающей программы в области музыкального искусства «Основы игры на музыкальном  инструменте» со сроком обучения 1 год.
Учебный предмет «Музыкальный инструмент (баян)» направлен на приобретение детьми знаний, умений и навыков игры на баяне, получение ими художественного образования, а также на эстетическое воспитание и духовно-нравственное развитие ученика.

Обучение детей в области музыкального искусства ставит перед педагогом ряд задач как учебных, так и воспитательных. Решения основных вопросов в этой сфере образования направлены на раскрытие и развитие индивидуальных способностей учащихся.
2. Срок реализации данной программы для детей, поступивших в образовательное учреждение в возрасте с 5 до 15 лет, составляет 1 год.
3. Объем учебного времени, предусмотренный учебным планом образовательного учреждения на реализацию учебного предмета «Музыкальный инструмент (баян)»:
Таблица 1
	1 год обучения
	1

	Продолжительность учебных занятий (в неделях)
	36

	Количество часов на аудиторные занятия (в неделю)
	2

	Общее количество часов на аудиторные занятия
	72

	Количество часов на самостоятельную работу в неделю
	2

	Общее количество часов на внеаудиторную (самостоятельную) работу
	72

	Максимальная учебная нагрузка в часах
	144


4. Форма проведения учебных аудиторных занятий: индивидуальная. Для учащихся занятия по предмету «Музыкальный инструмент» предусмотрены 2 «академических» часа в неделю. Продолжительность «академического» часа - 30 минут. 
Индивидуальная форма позволяет преподавателю лучше узнать ученика, его музыкальные возможности, способности, эмоционально-психологические особенности.
5. Цели и задачи учебного предмета

Цели учебного предмета «Музыкальный инструмент (баян)»:
· развитие музыкально-творческих способностей учащегося, на основе приобретённых им знаний, умений и навыков, позволяющих воспринимать, осваивать и исполнять на баяне произведения различных жанров;
· дать возможность дифференцированно подойти к обучению различных по способностям и возрасту учащихся для формирования всесторонне развитой личности.
Задачи:
· выявление творческих способностей учащегося в области музыкального
искусства и их развитие в области исполнительства на баяне до уровня подготовки, достаточного для творческого самовыражения и самореализации;
· овладение знаниями, умениями и навыками игры на баяне позволяющими выпускнику приобретать собственный опыт музицирования;
· приобретение учащимися опыта творческой деятельности;
· формирование навыков сольной исполнительской практики и
коллективной творческой деятельности, их практическое применение;
· достижение уровня образованности, позволяющего выпускнику
самостоятельно ориентироваться в мировой музыкальной культуре;
6. Обоснование структуры программы учебного предмета «Музыкальный инструмент (баян)»
Программа содержит необходимые для организации занятий параметры:

· сведения о затратах учебного времени, предусмотренного на освоение учебного предмета;

· распределение учебного материала.
· описание дидактических единиц учебного предмета;

· требования к уровню подготовки обучающихся;

· формы и методы контроля, система оценок;

· методическое обеспечение учебного процесса.

В соответствие с данными направлениями строится основной раздел программы «Содержание учебного предмета».
7. Методы обучения

Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения:

- словесный (объяснение, беседа, рассказ);
-наглядный (показ, просмотр видеоматериалов концертов, конкурсов, прослушивание аудио записей исполнителей на баяне, аккордеоне, симфонической музыки и другие);
- практический (владение штрихами и приемами игры на инструменте; умение исполнять различную по характеру, стилю музыку);
-эмоциональный (подбор ассоциаций, образов, художественные впечатления).
Выбор методов зависит от возраста и индивидуальных особенностей учащегося.

8. Материально-технические условия

Материально-техническая база образовательного учреждения должна соответствовать санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда. Необходимо наличие: учебных аудиторий для индивидуальных занятий со специальным учебным оборудованием (столами, стульями, шкафами, стеллажами, музыкальными инструментами).

Учебные аудитории должны иметь звукоизоляцию и быть оформлены наглядными пособиями. Учебные аудитории для индивидуальных занятий должны иметь площадь не менее  6 кв.м. 

В образовательном учреждении должны быть созданы условия для содержания, своевременного обслуживания и ремонта музыкальных инструментов и учебного оборудования.
II. Содержание учебного предмета

1.Годовые требования  
Репертуар должен включать разнохарактерные произведения различных стилей, жанров, но он может быть немного легче (в зависимости от способностей ученика).  Задача педагога – выполнение учебной программы направить на максимальную реализацию творческого потенциала ученика, при необходимости подготовить к самостоятельному музицированию.
Содержание учебного материала:
-краткое ознакомление с устройством изучаемого инструмента (составные части, особенности конструкций, способ звукообразования),

показ его художественных возможностей;

- сообщение сведений о строении правой и левой клавиатур (название рядов и клавишей на них, расположение соответственно каждой клавише звуков, различие октав, диапазон инструмента);

- изучение условных обозначений басов и готовых аккордов левой клавиатуры, демонстрация их звучания, функции левой клавиатуры;

- посадка учащегося и постановка инструмента (общее положение корпуса, ног, рук, кистей и пальцев, учет физических особенностей и развития конкретного ученика, правильное пользование ремнями музыкального инструмента);

-выработка первичных навыков ориентировки в нотном тексте и на клавиатуре инструмента. Приобретение умений элементарного звукоизвлечения (совместное движение меха и нажим клавишей);

-формирование элементарных навыков ведения меха (плавно, ровно, активно). Смена направлений движения меха быстро, без толчков, совмещение смены направлений движения меха со снятием звучания;

-формирование начальных навыков разбора нотного текста, усвоение основных способов звукоизвлечения (удар, нажим) правой рукой, овладение начальными двигательными и игровыми навыками (игра ровным звуком нон легато и легато гамообразных последовательностей правой рукой), свобода (ненапряженность) исполнительского аппарата;

- овладение основными приемами аккомпанемента (чередование баса и аккорда, отрывистое их исполнение). Исполнение полного мажорного звукоряда левой рукой.

Учащийся должен:
-знать устройство инструмента, строение его правой и левой клавиатур, правила посадки и постановки рук, записи нотных знаков, их соотнесение с реальным звучанием инструмента, основы нотной грамоты, общие аппликатурные закономерности;

- уметь ориентироваться в нотной записи и в клавиатурах изучаемого инструмента, различать характер музыки, в пределах начальной подготовки играть осмысленно и выразительно простые песенки и пьески;

- овладеть техническими и исполнительскими навыками.

За год учащийся должен выступить на промежуточной аттестации один раз: по завершению 1-го полугодия на контрольном уроке при комиссии и подготовить два разнохарактерных произведения по нотам.

Итоговая аттестация проводится  по завершению 2-го полугодия в виде экзамена при комиссии. На экзамен необходимо подготовить два разнохарактерных произведения наизусть. Оценка, полученная на экзамене, заносится в свидетельство об окончании образовательного учреждения.
III. Требования к уровню подготовки обучающихся
Данная программа отражает разнообразие репертуара, его общеразвивающую направленность, а также демонстрирует возможность индивидуального подхода к каждому ученику. Содержание программы направлено на обеспечение художественно-эстетического развития учащегося и приобретения им художественно-исполнительских знаний, умений и навыков.
К концу прохождения курса программы обучения должен:
· знать конструктивные особенности инструмента;
· знать элементарные правила по уходу за инструментом и уметь их применять при необходимости;
· знать основы музыкальной грамоты;
· знать систему игровых навыков и уметь применять её самостоятельно;
· знать основные средства музыкальной выразительности (тембр, динамика, штрих, темп и т. д.);
· знать основные жанры музыки (инструментальный, вокальный,симфонический и т. д.);
· знать технические и художественно-эстетические особенности
характерные для сольного исполнительства на баяне;
· знать функциональные особенности строения частей тела и уметь рационально использовать их в работе игрового аппарата;
· уметь самостоятельно определять технические трудности не сложного
музыкального произведения и находить способы и методы в работе
над ними;
· уметь самостоятельно, осознанно работать над несложными
произведениями, опираясь на знания законов формообразования, а также
на освоенную в классе под руководством педагога методику поэтапной работы над художественным произведением;
· уметь творчески подходить к созданию художественного образа, используя при этом все теоретические знания и предыдущий практический опыт в освоении штрихов, приёмов и других музыкальных средств выразительности;
· уметь на базе приобретённых специальных знаний давать грамотную адекватную оценку многообразным музыкальным событиям;
· иметь навык игры по нотам
Реализация программы обеспечивает:
· наличие у учащегося интереса к музыкальному искусству, самостоятельному музыкальному исполнительству;
· знание музыкальной терминологии;
· наличие навыка чтения с листа музыкальных произведений;
· навыки по воспитанию слухового контроля, умению управлять процессом исполнения музыкального произведения;
· наличие творческой инициативы, сформированных представлений о методике разучивания музыкальных произведений и приёмах работы над исполнительскими трудностями.
IV. Формы и методы контроля, система оценок

1. Аттестация: цели, виды, форма, содержание

Каждый из видов контроля успеваемости учащихся имеет свои цели, задачи и формы.

Оценки качества знаний по «Музыкальный инструмент (баян)»  охватывают все виды контроля:

	Вид контроля
	Задачи
	Формы

	Текущий контроль
	· поддержание учебной дисциплины,

· выявление отношения учащегося изучаемому предмету,

· повышение уровня освоения текущего учебного материала. 

Текущий контроль осуществляется преподавателем по специальности регулярно (с периодичностью не более чем через два, три урока) в рамках расписания занятий и предлагает использование различной системы оценок. Результаты текущего контроля учитываются при выставлении четвертных, полугодовых, годовых оценок.
	· контрольные

уроки без комиссии  по завершению учебных четвертей


	Промежуточная аттестация
	· определение успешности развития учащегося и усвоения им программы на определенном этапе обучения.
	· контрольный урок при комиссии в конце 1-го полугодия


	Итоговая аттестация
	· определяет уровень и качество освоения программы учебного предмета.
	· экзамен – в конце 2-го полугодия




2.Критерии оценки
Успеваемость учащихся по программе «Музыкальный инструмент (баян)» учитывается на различных выступлениях. 

Форма и репертуар зачетных выступлений учащегося планируется в индивидуальном порядке, так как частота зачетных выступлений, их форма, а также уровень технической и художественной сложности зачетного репертуара находятся в зависимости от индивидуальных способностей учащегося.

Критерии оценивания исполнения
5 («отлично»)
-яркая, осмысленная игра, выразительная динамика; текст сыгран безукоризненно. Использован богатый арсенал выразительных средств, владение исполнительской техникой и звуковедением позволяет говорить о высоком художественном уровне игры.
4 («хорошо»)
-игра с ясной художественно-музыкальной трактовкой, но не все технически проработано, незначительное количество погрешностей в тексте, эмоциональная скованность.
3 («удовлетворительно»)
- средний технический уровень подготовки, бедный, недостаточный штриховой арсенал, определенные проблемы в исполнительском аппарате мешают донести до слушателя художественный замысел произведения. Можно говорить о том, что качество исполняемой программы в данном случае зависело от времени, потраченном на работу дома или отсутствии интереса у учащегося к занятиям музыкой.
2 («неудовлетворительно»)
-исполнение с частыми остановками, однообразной динамикой, без элементов фразировки, интонирования, без личного участия самого учащегося в процессе музицирования

V. Методическое обеспечение учебного процесса

1. Методические рекомендации педагогическим работникам

В работе с учащимся преподаватель должен следовать основным принципам дидактики: последовательность, систематичность, доступность, наглядность в освоении материала.

Процесс обучения должен протекать с учетом индивидуальных психических особенностей ученика, его физических данных. Педагог должен неустанно контролировать уровень развития музыкальных способностей своих учеников.

В начале каждого полугодия преподаватель составляет для учащегося индивидуальный план. В конце учебного года преподаватель представляет отчет о его выполнении с приложением краткой характеристики работы обучающегося. При составлении индивидуального плана следует учитывать индивидуально-личностные особенности и степень подготовки обучающегося. В репертуар необходимо включать произведения, доступные по степени технической и образной сложности, высокохудожественные по содержанию, разнообразные по стилю, жанру, форме и фактуре. Необходимым условием для успешного обучения на гитаре является формирование у ученика уже на начальном этапе правильной посадки, постановки рук, целостного исполнительского аппарата.

Работа над качеством звука, интонацией, разнообразными ритмическими вариантами, динамикой (средствами музыкальной выразительности) должна последовательно проводиться на протяжении всего года обучения и быть предметом постоянного внимания педагога. В этой связи педагогу необходимо научить ученика слуховому контролю и контролю по распределению мышечного напряжения.

Работа над музыкальным произведением должна проходить в тесной художественной и технической связи.

2. Методические рекомендации по организации самостоятельной работы учащихся

· самостоятельные занятия должны быть регулярными и систематическими;

· периодичность занятий – каждый день;

· объем самостоятельных занятий в неделю – 2 часа.
Объем самостоятельной работы определяется с учетом минимальных затрат на подготовку домашнего задания, параллельного освоения детьми программы начального и основного общего образования, с опорой на сложившиеся в учебном заведении педагогические традиции и методическую целесообразность, а также индивидуальные способности ученика.

Ученик должен быть физически здоров. Занятия при повышенной температуре опасны для здоровья и нецелесообразны, так как результат занятий всегда будет отрицательным.

Индивидуальная домашняя работа может проходить в несколько приемов и должна строиться в соответствии с рекомендациями преподавателя по специальности.

Все рекомендации по домашней работе в индивидуальном порядке дает преподаватель и фиксирует их в дневнике.

VI. Списки рекомендуемой нотной и методической литературы

1.Учебная литература
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8. Бах И.С. «Избранные произведения в переложении для готово-выборного баяна», выпуск 1. Составитель сборника Ковтонюк В. – Москва: «Всероссийское музыкальное общество», 1996г.
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13. Бушуев Ф. «Баян в музыкальной школе», выпуск 64, 1-3 класс. – Москва: «Советский композитор», 1991г.

14. Бушуев Ф. «Баян в музыкальной школе», выпуск 7, 1-2 класс. – Москва: «Советский композитор», 1971г.
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41. Накапкин В. «Альбом для юношества», выпуск 4, произведения для баяна. – Москва: «Советский композитор», 1988г.
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35. Судариков А.Ф., Талакин А.Д. – составители сборника «Ансамбли баянов в музыкальной школе», выпуск 6.- СПб.: «Композитор», 1988г.
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