В связи с многочисленными обращениями преподавателей детских школ искусств по вопросу продления квалификационных категорий, срок действия которых завершился в сентябре-декабре 2020 года публикуем комментарий эксперта И.Е. Домогацкой.
В соответствии с приказом Минпросвещения России от 11 декабря 2020 года № 713  «Об особенностях аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность»  (далее – приказ № 713) квалификационные категории педагогических работников, сроки действия которых истекают в период с 1 сентября 2020 года по 1 октября 2021 года, продлеваются до 31 декабря 2021 года.
 
[bookmark: _GoBack]Приказом № 713 отменяется запрет на продление срока действия квалификационной категории, установленный пунктом 24 Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 7 апреля 2014 года № 276.
 
Таким образом, действие приказа № 713 имеет обратную силу и фактически распространяется с 1 сентября 2020 года в части продления срока действия квалификационных категорий педагогических работников до 31 декабря 2021 года.
Нормы, указанные в приказе № 713, не требуют каких-либо конкретизирующих их актов.
 
В связи с вышеизложенным распорядительные документы соответствующих аттестационных комиссий и приказы, изданные детскими школами искусств, вступающие в противоречие с приказом № 713, не применяются.

